
附  件

高性能混凝土推广应用国家试点省

工作方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于转发发展改革委住房城乡建设部绿色建筑行动方案的通知》（国办发〔2013〕1号）、《住房城乡建设部 工业和信息化部关于推广应用高性能混凝土的若干意见》（建标〔2014〕117号）、《住房城乡建设部标准定额司 工业和信息化部原材料工业司关于开展高性能混凝土推广应用试点工作的通知》（建标实函〔2016〕25号）等文件要求，我省被列为国家试点省，现拟在全省开展试点工作，积累高性能混凝土生产和应用经验，解决推广中存在的问题。

一、充分认识国家试点省的重要性

高性能混凝土是满足建设工程特定要求，采用优质常规原材料和优化配合比，通过绿色生产方式以及严格的施工措施制成的，具有优异的拌合物性能、力学性能、耐久性能和长期性能的混凝土。作为重要的绿色建材，高性能混凝土的推广应用对提高工程质量，降低工程全寿命周期的综合成本，发展循环经济，促进技术进步，推进混凝土行业结构调整具有重大意义。

贵州正在深入实施城镇化带动战略,加快建设山地特色新型城镇化示范区，以混凝土结构为主的房屋建筑和基础设施建设规模日益增大，预拌混凝土产量迅速增加，全省有混凝土规模以上生产企业348家，生产线700余条，年设计生产能力超过1.5亿立方米。由于对高性能混凝土认识不足、基础研究滞后，基本概念不统一等原因，致使高性能混凝土应用还不广泛。同时，混凝土生产普遍存在强度等级偏低、绿色生产水平不高、质量控制不严及施工粗放等问题，制约了高性能混凝土的推广应用。

贵州省作为住房城乡建设部、工业和信息化部首批确定的六个试点省（区）之一，开展高性能混凝土推广应用试点省相关工作，将有利于提高贵州及西部欠发达地区高性能混凝土应用水平，优化混凝土产品结构，提升产品质量，提高预拌混凝土的绿色生产和管理水平。

    二、总体要求
（一）指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届五中全会精神，按照住房城乡建设部、工信部和贵州省委、省政府决策部署，牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，紧紧抓住城镇化建设战略机遇期，树立全寿命周期理念，切实转变城乡建设模式，提高资源利用效率，立足贵州省情，从政策法规、体制机制、规划设计、标准规范、技术推广、建设运营和产业支撑等方面全面推广应用高性能混凝土，加快推进建设资源节约型和环境友好型社会。
（二）基本原则

1.政府引导，市场推动。完善产业政策，发挥市场配置资源的决定性作用，营造有利于高性能混凝土发展的市场环境，激发生产和应用高性能混凝土的内生动力。

2.全面推进，突出重点。以全省经济较好的城市新建建筑为重点，绿色建筑、绿色生态城区、政府投资和使用财政资金的建设项目、市政基础设施（地铁工程、城市地下管廊工程、市政桥梁工程等）、工业化建筑、大型公共建筑、省级以以上重大工程和重点项目等工程中优先使用高性能混凝土。

3.因地制宜，分类指导。结合全省各地州市经济社会发展水平、资源禀赋、自然条件和工程特点，确定高性能混凝土推广应用技术发展路线，完善配套政策和相关措施。

4.试点示范，标准先行。组织开展高性能混凝土生产研究和工程应用试点，完善标准，强化标准规范的引导约束作用，推广先进技术和经验，发挥试点示范的作用。

（三）主要目标

通过完善高性能混凝土推广应用政策和相关标准，建立高性能混凝土推广应用工作机制，优化混凝土产品结构，到“十三五”末，高性能混凝土在全省范围内得到普遍应用。

1.提高高性能混凝土应用水平。到2017年10月底，在试点城市中C35及以上强度等级混凝土占预拌混凝土总量50%以上，在超高层建筑和大跨度结构、钢管混凝土中推广应用C60及以上强度等级的混凝土，在基础底板等采用大体积混凝土的部位中，推广大掺量掺合料混凝土。

2. 推广绿色生产和管理技术，建立并实施预拌混凝土生产企业绿色生产评价和标识制度。到2017年10月底，试点城市80%以上搅拌站达到绿色生产一星级及以上水平，其中50%以上搅拌站达到二星级及以上水平；试点企业达到绿色生产二星及以上水平。

    三、主要任务

（一）开展高性能混凝土推广应用的试点工作。将贵阳市、六盘水市、毕节市列为首批试点城市，组织开展高性能混凝土的推广应用工作。鼓励其他城市积极开展高性能混凝土的试点工作，通过试点工作，带动我省高性能混凝土相关产业的发展，提高高性能混凝土的应用水平，形成政府引导、试点引路、市场推进的良好局面。
（二）建立贵州省预拌混凝土绿色生产评价标识制度。为规范预拌混凝土绿色生产及管理技术，保证混凝土质量，满足节地、节能、节材、节水和环境保护要求，提升企业生产及管理水平，全省应建立并实施预拌混凝土生产企业绿色生产评价和标识制度，对预拌混凝土生产企业开展标识评价工作。
（三）加强高性能混凝土研究。鼓励行业协会与科研院所、大专院校、企业开展创新合作，搭建贵州省高性能混凝土研发应用平台，开展高性能混凝土原材料控制、配合比优化设计、质量控制等相关技术研究，提升高性能混凝土技术水平。加强水泥混合材和外加剂的质量控制，加大固废消纳力度，实现水泥减量化。开展混凝土构件和部件预制装配化技术研究，提升工业化水平。加强高性能混凝土相关标准和技术的培训工作，提高行业从业人员技术水平。

    四、实施步骤

（一）组织准备阶段。2016年4月30日前，建立试点工作相关的组织机制、试点企业及试点工程的申报制度等政策文件，确定试点企业和试点工程，并报住房和城乡建设部、工业和信息化部。
（二）试点推进阶段。2016年10月31日前，推进高性能混凝土推广应用试点城市、试点企业、试点工程，形成年度试点工作进展情况报告，并按要求报住房和城乡建设部、工业和信息化部。
（三）验收评估阶段。2017年4月30日前，试点城市、试点企业、试点工程完成试点工作自查和评估，8月31日前由省级主管部门负责对试点工作进行初评，10月31日前完成试点工作报告的编制，并由贵州省住房和城乡建设厅将资料上报住房和城乡建设部、工业和信息化部。
（四）推广总结阶段。到“十三五”末，高性能混凝土在全省得到普遍应用。省高性能混凝土推广应用工作领导小组将组织召开全省高性能混凝土推广应用相关会议，进行全面总结、交流经验、树立典型，把高性能混凝土应用工作向纵深推进。

    五、保障措施

（一）研究制定政策激励。试点城市应加快研究和建立推广应用高性能混凝土的激励政策和机制，充分发挥政策杠杆的引导作用，加快高性能混凝土产业化发展，对试点企业和试点工程给予相应的支持。
（二）加强技术支撑作用。委托贵州省预拌混凝土行业协会开展高性能混凝土试点企业申报的现场核查工作；委托贵州省绿色建筑与科技发展中心、中国建材检验认证集团贵州有限公司、贵州省建材产品质量监督检验院开展高性能混凝土绿色生产标识申报企业的评价工作；成立省高性能混凝土推广应用工作技术指导组，为高性能混凝土的生产、应用、评价提供技术咨询和指导；鼓励全省科研院所、大专院校和相关企业积极申报编制地方标准。
（三）强化示范引导。推动高性能混凝土技术的推广和应用工作，通过试点城市、试点企业和试点工程，有计划的在全省开展高性能混凝土的推广工作，统筹规划布局，落实政策措施，促进高性能混凝土技术的发展。在条件成熟的地区，逐步淘汰产能和技术落后的预拌混凝土生产企业，重点项目和重点工程中应优先使用高性能混凝土，逐步提高高性能混凝土在工程建设中的应用比例。

（四）加强混凝土质量监督管理。支持行业协会与政府、企业搭建贵州省高性能混凝土信息化监管平台，融合相关信息化监管体系,充分利用大数据和相关信息技术，建立混凝土生产的质量保证体系，加强生产与施工现场的质量监管，实现混凝土及其原材料生产、储运、施工等环节的无缝链接，完善质量监督机制，确保高性能混凝土的应用效果。
（五）发挥行业协会作用。充分发挥行业协会熟悉行业、贴近企业的优势，加大对混凝土行业产品种类、产能及企业情况的统计分析，协助政府各级主管部门开展高性能混凝土推广应用工作，开展行业绿色生产提升和指导工作，及时向政府及主管部门反映推广应用中存在的问题和建议。依托行业协会，开展高性能混凝土推广应用相关政策、技术、标准的宣传贯彻活动，帮助企业用足用好各项政策，提出改进完善政策的建议。充分发挥协会行业自律监督作用，推动企业提高生产和应用高性能混凝土工作的积极性，主动履行主体责任，形成有效的自律机制。
（六）加强宣传。充分发挥新闻媒体的舆论导向与舆论监督作用，大力宣传高性能混凝土推广应用试点的意义；行业企业要强化社会责任，促进资源节约型、环境友好型社会建设，形成全社会共同推动高性能混凝土绿色生产和应用的良好氛围。
全省各级住房和城乡建设、经济和信息化主管部门要切实加强对高性能混凝土推广应用的领导，并结合本地实际，制定和完善本地推进高性能混凝土的相关措施和机制，确保各项工作落到实处。



